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Franţa Liberă şi Statele Unite ale Americii au avut relaţii destul de încordate. 
Ele au fost cauzate, în primul rând, de extraordinara antipatie care îl separa pe 
generalul de Gaulle de F.D. Roosevelt şi, în consecinţă, de Statele Unite ale Americii. 
Trebuie spus că în timp ce istoricii americani îl fac responsabil  de acest lucru pe 
Roosevelt şi anturajul său, istoricii francezi absolvă pe de Gaulle de orice vină1 • 

Arthur Schlesinger istoricul devotat al lui Roosevelt, atribuie prejudicierea lui 
de Gaulle de către preşedintele american următoarelor trei cauze: divergenţei 
observate de Roosevelt între "amorul propriu" al lui de Gaulle şi obiectivele Alia�lor; 
reputaţiei dubioase a serviciilor secrete ale lui de Gaulle, comunicată americanilor de 
către serviciile britanice; convingerii ferme a lui Roosevelt că Franţa nu-şi mai avea 
locul printre marile puteri, cărora i-ar fi plăcut să le încredinţeze conducerea lumii 
viitore2• Schlesinger adaugă, însă, că aceste convingeri erau pe deplin împărtăşite de 
secretarul de externe al lui Roosevelt, Cordell Huli, şi de întregul Departament de 
Stat. Ultimul punct este în întregime confirmat de însuşi Cordell Huli într-un pasaj 
edificator din The Memoires of Cordell Huli, în care se adevereşte că Roosevelt a 
avut un şoc teribil la căderea Franţei, pe care până atunci se pare că o considerase 
invincibilă3 . Rooscvclt credea acum că Franţa se prăbuşise pentru totdeauna din 
poziţia ci de putere mondială. 

Ideea lui despre concertul puterilor postbelice consta într-un directorat al 
Statele Unite ale Americii, Uniunii Sovietice, Chinei şi, posibil, Marii Britanii .  Astfel, 
de Gaulle, căruia îi lipsea4 atât calificarea prezentă cât şi cea viitoare, i-a facut 
preşedintelui american iJ11prcsia de megaloman şi de impostor' . Antipatia personală 
lui Rooscvdt faţă de generalul de Gaulle a fost accentuată şi de faptul că de Gaulle 
era considerat drept "francezul manipulat de britanici" precum şi de faptul că francezi 
importanţi aflaţi la Washington, ca Jacques Maritain, Jean Monnet, aveau încă 
rezerve asupra viitorarei lui cariere politice6• Problema legitimităţii politice a 
acţiunilor generalului de Gaulle a fost destul de anevoioasă. Era greu de spus unde 
stătea legitimitatea. Petain primise votul deputaţilor, dar se servise de acesta şi pentru 
a comite abuzuri de putere. De Gaulle afmna că el incarna Franţa şi că îşi crease la 1 8  

1 Ghiţă Ionescu, Oameni de stat într-o lume interdependentA, Adenauer, de Gaulle, Thatcher, 
Rcagan şi Gorbaciov, Timişoara, 1998, p. 1 23. 
2 Ibidem. 
3 Ibidem, p. 124. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem, p: 125. 
' Ibidem, p. 124. 
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iunie 1 940 o nouă legitimitate, principiu care rămânea din punct de vedere juridic un 
lucru primejdios. 

Problema aceasta s-a pus şi în 1 942, când de Gaulle voia să participe la 
discuţiile militare anglo-americano-ruse şi când generalul încă mai urmărea o formă 
de recunoaştere a sa în sfera politică. Cordell Hull îşi aminteşte de o relatare a 
ambasadorului Winon, într-un raport din august 1942, în care se menţiona despre 
dorinta celor din Franta Liberă de a fi invitaţi să semneze ,,Declaraţia Naţiunilor 
Unite", deoarece simţeau că o asemenea aderenţă i-ar face să apară drept guvern 
provizoriu francez. El a adăugat că şi Foreign Office-ul din Marea Britanie susţinea 
această concepţie, în ideea că ar fi creat o mai mare unitate printre francezi7 .  Se pare 
că tocmai insistenta lui de Gaulle pentru recunoaşterea politică a ridicat atâtea 
suspiciuni împotriva lui. "Dacă el, ca general de armată, s-ar fi lansat din toată inima 
împotriva Axei în sens militar, dacă ar fi condus efectiv trupele franceze împotriva 
inamicului ori de câte ori ar fi fost posibil, în loc să-şi petreacă majoritatea timpului la 
Londra, ar fi putut strânge cu mult mai mult sprijin pentru sine din partea francezilor 
şi a Naţiunilor Unite, în loc de aceasta, propria lui atitudine dictatorială, împreună cu 
aventurile lui în domeniul politic au trezit inevitabil ideea că de Gaulle încerca să-şi 
creeze o situaţie politică menită a- 1 propulsa pe postul de nou lider al Franţei"8• 

Faptul că acest pasaj aparţine unei relatări publicate în 1948, când importanţa 
istorică a lui de Gaulle fusese confirmată atât în Franţa cât şi în întreaga lume, arată 
cât de adânc înrădăcinată era ostilitatea faţă de generalul de Gaulle, în rândul 
consilierilor personali ai lui Roosevclt, cu excepţiile onorante reprezentate de Hany 
Hopkins, Felix Frankfurter şi John McCloy. De Gaulle era nemulţwnit de duplicitatea 
americană, de demonstraţiile de prietenie ale americanilor faţă de regimul de la 
Vichy. Această opinie era împărtăşită şi de către Rezistenţa internă. Fără a cunoaşte 
bine nici dedesubturile, nici piedicile, ea urmărea cu nelinişte relaţiile Franţei Libere 
cu Departamentul de Sta{ 

Statele Unite ale Americii erau reprezentate pe lângă Petain de amiralul Leahy, 
omul de încredere al lui Roosevelt. Prost informat de rapoartele ambasadorului său la 
Vichy, amiralul Leahy, şi de cuvintele unor francezi care locuiau în Statele Unite, 
preşedintele american era convins că marea parte a francezilor, chiar dacă erau ostili 
invadatorului german, rămâneau ataşaţi mareşalului Petain, în timp ce partizanii 
generalului de Gaulle nu constituiau decât o minoritate. Roosevelt ar fi preferat să 
aştepte până când Petain sau o personalitate din guvernul acestuia ar fi fost gata să se 
revolte împotriva Germaniei, din însăşi interiorul ţării 1 0• 

În relaţiile cu Statele Unite ale Americii, de Gaulle 1 -a numit reprezentant pe 
Rene Plcven. Principalele sarcini ale acestuia erau: să reglementeze stabilirea relaţiilor 
permanente ale Franţei Libere cu Departamentul de Stat, aceste relaţii urmând să fie 
apoi întreţinute de un reprezentant politic calificat al Franţei Libere; să organizeze 

7 1bidem. 
s Ibidem. 
9 Henri Michel, Les Courants de pensee de la Resistance. Esprit de la Resistance, Paris, p. 247 . 
10 Jacques Madaule. Istoria Franţei, m. Bucureşti, 1 973, p. 222. 
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raporturile economice şi fmanciare ale Afiicii franceze libere şi ale Oceaniei franceze 
cu America; să organizeze cumpărarea directă de material de război necesar pentru 
ducerea războiului; să înfiinţeze sau să reînfiinţeze comitetele Franţei Libere; să 
organizeze informaţia şi propaganda franceză în Statele Unite. Au fost şi alte acţiuni 
ale administraţiei americane care I-au determinat pe de Gaulle să nu aibă încredere în 
aliaţii de peste Ocean. Importantă operaţiune americană care a avut loc pe pământ 
francez, în Afiica de Nord ar fi trebuit să satisfacă Rezistenţa. Dar felul în care ea s-a 
efectuat a dat naştere la o gravă dezaprobare, care nu se va stinge complet in timpul 
desfăşurării conflictului. 

De fapt, încă din faza de elaborare a proiectului de expediţie (operaţiunea 
Torch), guvernele american şi englez au studiat atent posibilitatea de a prevedea 
participarea la expediţie a generalului de Gaulle, care se afla pe atunci la Londra. Dar 
unităţi de sub comanda sa luaseră parte la falimentarul asalt împotriva Dakarului 1 1 •  

Englezii, mai ales, au rămas încredinţaţi că eşecul s-a datorat unor indiscreţii ale 
cartierului general al lui de Gaulle de la Londra. Astfel, după cum mărturiseşte 
generalul Dwight D. Eisenhower în cartea sa Cruciadă în Europa, cele două guverne 
au trimis instrucţiuni că nu era voie sub nici un motiv să se comunice vreo informaţie 
generalului de Gaulle in legătură cu proiectata expediţie în Africa. Se confmna 
presupunerea că prezenţa generalului de Gaulle în rândurile primelor forţe de asalt va 
suscita o împotrivire îndârjită din partea gamizoanelor franceze. La Londra veniseră 
un număr mare de informaţii trimise de consuli şi de alţi reprezentanţi oficiali pe care 
Departamentul de Stat ii avea în Afiica. La acea dată, toate aceste informaţii 
concordau in a sublinia că, corpul de ofiţeri activi din armata franceză îl considera 
pc de Gaulle un ostaş neloial. 

Ofiţerii din armata franceză nu îl agreau pe de Gaulle deoarece, odată cu 
capitularea Franţei, în 1 940, ei acceptaseră poziţia şi ordinele guvernului de la Vichy, 
rcnunţând să mai lupte. Din punctul lor de vedere, dacă de Gaulle era un patriot, ei 
trebuiau să se considere nişte laşi. Fireşte, ofiţerilor francezi nu le convenea să se vadă 
intr-o astfel de postură. Le era mai la îndemână să se considere că ci erau adevăraţii fii 
credincioşi ai patriei, care executau ordinele autorităţii civile constituite. lată de ce, în 
ochii lor, pe plan oficial cât şi personal, de Gaulle era un dezcrtor1 2 . Aşadar, politica 
britanică şi americană a fost de a păstra secretul total al expediţiei faţă de francezii de 
la Londra. S-a mizat şi pe elementul surpriză (cu cât mai puţini erau cei care ştiau 
despre Torch cu atât era mai bine). 

La fel, când Aliaţii şi-au pus problema alegerii celui mai potrivit conducător 
francez, capabil să adune de partea aliaţilor forţele franceze din Afiica de Nord, au 
existat trei propuneri: Juin (care, deşi manifestase o atitudine favorabilă, se arăta 
rezervat când era vorba de a lua o iniţiativă), Darlan (nu inspira încredere, avea şi 
vederi antibritanice) şi de Gaulle, exclus din mai multe motive, precum: rolul jucat în 
acţiunile lui Churchill contra Dakarului, Siriei şi Madagascarului, împreună cu 
nesupunerea sa faţă de Petain în 1 940, riscau să-i determine pe ofiţerii francezi care 

1 1  Dwight D. Eisenhower, CruciadA in Europa, Bucureşti, 1 975, p. 1 37. 
1 2 1bidem, p. 1 38. 
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rărnâneau loiali guvernului de la Vichy să nu accepte conducerea lui1 3 ; de Gaulle, de 
asemenea, nu era agreat de preşedintele american, din cauza aroganţei lui. Nici una 
din variante nu a fost acceptată. 

Americanii considerau de datoria lor să trateze, inainte de a trece la operaţii, cu 
generalul Giraud, căruia recenta evadare din Germania îi conferise un oarecare 
prestigiu. Giraud părea capabil să înfăptuiască unitatea francezilor, cu atât mai mult 
cu cât. fiind prizonier, era străin de armistiţiu şi de lot ceea ce a urmat14• Dar Giraud 
ajunsese prea târziu in Africa de Nord şi generalul Clark a trebuit să trateze cu Darlan 
(văzut ca singurul care avea autoritate pentru a impune incetarea focului). 

Aşadar, la Alger, Darlan preia puterea şi ii predă lui Giraud comanda armatei. 
Americanii erau de acord: Amiralul va fi mai uşor de mânuit decât Generalul 1 5 •  
Această înţelegere dintre americani şi Darlan a produs constemaţie atât in Statele 
Unite, cât şi in Marea Britanie. 

Roosevelt s-a simţit obligat să explice ceva mai târziu acest gest. Astfel, el a 
explicat că înţelegerea cu Darlan ar fi trebuit privită ca un «expedient provizoriu>> (o 
oportunitate de moment) care a avut valoarea sa16• Rezistenţa internă va reproşa 
americanilor investitura dată lui Darlan chiar şi cu titlul de «expedient provizoriu». A 
impune oameni precum: Darlan, Pucheu, Boisson, Chatil, Bergeret, Nogues, care, 
servind Vichy-ul, I -au servit pe Hitler, insemna să aduci injurii poporului francez. 

Astfel, Roosevell comite o dublă eroare: el impune francezilor oameni pe care 
aceştia nu îi vor şi îi îndepărtează sistematic pe cei pe care francezii îi susţin (precum 
generalul de Gaulle). Jean Moulin avea să spună in februarie I 943 către Roosevelt: 
,,Dumneavoastră n-aţi ştiut să recunoaşteţi plebiscitul moral al unui popor înlănţuit de 
generalul de Gaulle"1 7• Generalul de Gaulle era un om politic conştient de adevărata 
legitimitate naţională, un om politic atent la dorinţele revoluţionare pe care înţelegea 
să le ridice din Franţa rezislentă şi pentru care reintrarea Franţei in război nu era decât 
mijlocul de a-i reda importanţa pe plan internaţional, de a-i afirma independanţa faţă 
de anglo-saxoni şi de a forma, in cele din urmă, un guvern opus celui de la Vichy. 

Zadarnic Roosevelt şi Churchill au încercat să-i pună de acord pc cei doi 
oameni la conferinţa de la Anfa (Casablanca), în ianuarie 1 943; ei se vor resemna să- I 
recunoască pe Giraud drept comandant civil şi militar in Afiica de Nord, garant al 
intereselor militare, economice şi financiare franceze. Cauza generalului de Gaulle 
părea disperată. Redresarea vine de la bază, chiar de la forţele militare franceze. 
Consiliul Naţional al Rezistenţei, formal pc 27 mai I 943, va cere formarea unui 
organism suprem sub conducerea lui de Gaulle. El va fi creat ia Alger la 30 mai I 943. 
Este vorba despre Comitetul Francez de Eliberare Naţională (C.F.L.N.), care va 
asigura "gestiunea şi protejarea intereselor franceze in lume" sub preşedinţia lui 
Giraud şi a lui de Gaulle18• 

1 3  Liddell Hart, Istoria celui de-al doilea război mondial, I, Bucureşti, 1 997, p. 4 1 5. 
14 Jacques Madaule, op.cit., p. 246. 
15 Pierre de BoisdeiTre, Şi totuşi . . .  de Gaulle, Bucureşti, 1 997, p. 8 1 .  
1 "  Alexander Werth, De GauUe, London, 1 969, p. 1 12- 1 13 .  1 7 Hemi Michel, op.cit., p.  248. 
Jx Chlistian Ambrosi, Ariene Ambrosi, La Francc 1870-1975, Paris, 1 976, p. 222. 
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După crearea acestui comitet, s-au pus două probleme: cea a recunoaşterii sale 
de către alianţă şi cea a recunoaşterii generalului de Gaulle ca lider al acestuia. Jean 
Monnet a contribuit substanţial la rezolvarea favorabilă a acestora. 

Iniţial, generalul Eisenhower, comandantul militar suprem, a fost autorizat de 
Roosevelt să admită dreptul Comitetului de a administra teritoriile franceze de peste 
mări, care îi recunoşteau autoritatea, însă numai în cazul în care acesta ar fi fost 
condus de Giraud 19• Monnet a reuşit să- I convingă pe de Gaulle să accepte soluţia 
pentru moment, datorită interesului imperios al Franţei. Ulterior, Monnet se va 
întoarce la Washington, unde a făcut tot ce a putut pentru a-1 convinge pe Roosevelt 
să extindă autoritatea Comitetului şi asupra acelor părţi ale teritoriului francez care 
urmau să fie în curând eliberate de armatele aliate şi, de asemenea, să-I recunoască pe 
de Gaulle, care era şeful necontestat al Rezistenţei franceze, ca lider natural. Abia 
după asasinarea arniralului Darlan, din decembrie 1 942, şi abandonarea progresivă a 
puterii în favoarea Comitetului Francez de Eliberare Naţională, de către generalul 
Giraud, a fost recunoscut, cu reticenţe, acest comitet, la 26 august 1 943, ca 
,,reprezentant al intereselor franceze", după recunoaşterea sa de către Uniunea 
Sovietică şi de către Marea Britanie20• 

Nici de Gaulle, însă, n-a ajutat la limpezirea acetor neînţelegeri personale. El a 
permis resentimentului său să se dezvolte intr-o poziţie generală antigermană. 

Comentând excluderea lui Giraud din Comitet, ambasadorul A verell 
Harriman, intr-o conversa�e cu Vîşinski afirma: "în orice caz, plecarea sa va 
consolida Comitetul. Din nefericire, de Gaulle se gândeşte mai mult cum să 
guverneze Franţa, decât la cum s-o elibereze. Aceasta este cea mai mare greşeală a sa. 
De asemenea, este extrem de îngâmfat şi se închipuie un fel de Ioana d'Arc şi aceasta 
face lucrul cu el foarte dificil. Fără îndoială, de Gaulle a contribuit mult la unificarea 
Rezistenţei. Dar sunt oameni mai importanţi în Comitetul Francez de Eliberare 
Naţională, ca Monnet sau Massigli"2 1 • 

De Gaulle era nemulţumit de ,,mâna liberă" pe care şi-au luat-o aliaţii in 
Imperiul colonial francez. Generalul considera că Imperiul trebuia apărat contra 
oricărei veleităţi de agresiune, indiferent de unde ar veni aceasta. De Gaulle afirma ori 
de câte ori avea ocazia că "unitatea naţională nu se separă de unitatea imperială". În 
teritoriile care sunt progresiv eliberate, Franţa dorea ca imperiul său "să nu fie nici 
împărţit, nici neutrali�t, şi ca Franţa Combatantă să menţină sau să administreze 
suveranitatea franceză"-2• De Gaulle era de părere că Franţa nu trebuie să fie un pion 
in jocul Aliaţilor. Pentru aceasta se impunea intransigenţă din partea francezilor liberi . 

La 1 aprilie 1942 avea să afmne la Londra: ,,Franţa Combatantă inţelege să 
meargă cu aliaţii săi cu rezerva formală că aliaţii săi merg cu ea". Cu America "care 
pare hotărâtă să ia de la noi tot ceea ce o interesează, fără compe!_lsaţie", el înţelege să 
colaboreze pe baze practice dar menţinând o poziţie verticală. Intr-o scrisoare către 

19 Ghiţă Ionescu, op.cit, p. 105. 
�o Ibidem, p. 1 25. 
� 1 Alexander Werth, op.cit, p. 1 60. 22 Charles de Gaulle, Discours aux Fran�ais, 1, Paris, 1947, p. 28 1 ,  aptuiHenri Michel, op.cit, p. 75. 
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Eden el afirma: ,,nici un sprijin nu trebuie dat francezilor liberi în condiţii 
incompatibile cu raţiunea lor de a trăi"23•  In orice caz, poziţia lui de Gaulle este de 
cele mai multe ori inflexibilă: ,,mai bine ruptura decât cel mai mic abandon al 
intereselor Franţei"24• 

În ochii generalului de Gaulle, interesul Patriei trece înaintea succesului 
Alianţei. Pentru că înarmau armata franceză, americanii credeau că au drept asupra ei. 
Într-o întrevedere cu Mac Millian, de la 17 decembrie 1 943, de Gaulle avea să afirme: 
, ,respingem complet concepţia potrivit căreia armata franceză ar aparţine 
comandamentului american pentru că ea ar fi primit arme americane"�5. De fapt, 
Andre Philip avea să- I prevină pc Roosevelt la Washington că "francezii nu vor 
accepta niciodată ca teritoriile eliberate, din afara zonei de război, să fte administrate 
de către autorităţile americane. Francezii se vor administra singuri, ei nu sunt o 
colonie". 

Ocuparea de către anglo-americani a Marocului şi a Algeriei şi apoi, puţin mai 
târziu, a Afiicii Occidentale franceze, nu crea o situaţie clară. Prin eforturile sale, de 
Gaulle avea să limpezească această situa�e26• 

În concluzie, precizăm că raporturile dintre Franţa Liberă şi Statele Unite s-au 
caracterizat în primul rând prin neîncredere reciprocă. Am surprins în acest articol 
acele aspecte care au determinat tensionarea raporturilor dintre aliaţi. Treptat, datorită 
izolării la care a fost supusă de către anglo-americani, Franţa Liberă se va apropia de 
Uniunea Sovietică, în care ca a văzut o posibilitate de a slăbi dependenţa de aliaţii 
anglo-americani şi de a-şi apăra interesele proprii cu mai multă îndrăzneală. 

The relation between Liberated France and the United States of America 
Summary 

The author is occupy with making evident the relations between Liberated France and 
United States of America, characterized by mutual distrust, depicting the features that have 
detennened the strain relation betwee the ally. 

2-' Idem, Memorii de război, 1. Chemarea, 1940-1942, Bucureşti, 1 969, p. 1 48. 24 Ibidem, p. 1 22. 25 ldem, Memoires de guerre, Il. L'Unite 1942-1944, Paris, 1957, p. 669, apudHenri Michel, op.cit, p. 82. 26 Ibidem. 
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